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O-NET 52 
รหสัวิชา 04 วิชา คณิตศาสตร์ 
วนัเสาร์ที� 21 กมุภาพนัธ์ 2552 เวลา 11.30 - 13.30 น. 
 
ข้อ 1 - 40 ข้อละ 2.5 คะแนน 
1. พิจารณาข้อความตอ่ไปนี . 

(ก) มีจํานวนตรรกยะที�น้อยที�สดุที�มากกวา่ 0 
(ข) มีจํานวนอตรรกยะที�น้อยที�สดุที�มากกวา่ 0 

ข้อสรุปใดตอ่ไปนี .ถกูต้อง 
1. (ก) ถกู    (ข) ถกู 2. (ก) ถกู    (ข) ผิด 
3. (ก) ผิด    (ข) ถกู 4. (ก) ผิด    (ข) ผิด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2. คา่ของ ��−2�� + ���/���√�

√�� � เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี . 
1. −1 2. 1 3. 3 4. 5 
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3. กําหนดให้คา่ประมาณที�ถกูต้องถงึทศนิยมตําแหนง่ที� 3 ของ √3 และ √5 คือ 1.732 และ 2.236 ตามลาํดบั 
พิจารณาข้อความตอ่ไปนี . 

(ก) 2.235 + 1.731 ≤ √5 + √3 ≤ 2.237 + 1.733 
(ข) 2.235 − 1.731 ≤ √5 − √3 ≤ 2.237 − 1.733 

ข้อสรุปใดตอ่ไปนี .ถกูต้อง 
1. (ก) ถกู    (ข) ถกู 2. (ก) ถกู    (ข) ผิด 
3. (ก) ผิด    (ข) ถกู 4. (ก) ผิด    (ข) ผิด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4. พิจารณาข้อความตอ่ไปนี . 

(ก) สมบตัิการมอิีนเวอร์สการบวกของจํานวนจริงกลา่ววา่ 
สาํหรับจํานวนจริง � จะมีจํานวนจริง   ที�  + � = 0 = � +   

(ข) สมบตัิการมอิีนเวอร์สการคณูของจํานวนจริงกลา่ววา่ 
สาํหรับจํานวนจริง � จะมีจํานวนจริง   ที�  � = 1 = �  

ข้อสรุปใดตอ่ไปนี .ถกูต้อง 
1. (ก) ถกู    (ข) ถกู 2. (ก) ถกู    (ข) ผิด 
3. (ก) ผิด    (ข) ถกู 4. (ก) ผิด    (ข) ผิด 
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5. ให้ � และ   เป็นจํานวนตรรกยะที�แตกตา่งกนั 
ให้ " และ # เป็นจํานวนอตรรกยะที�แตกตา่งกนั 
พิจารณาข้อความตอ่ไปนี . 

(ก) � −   เป็นจํานวนตรรกยะ 
(ข) " − # เป็นจํานวนอตรรกยะ 

ข้อสรุปใดตอ่ไปนี .ถกูต้อง 
1. (ก) ถกู    (ข) ถกู 2. (ก) ถกู    (ข) ผิด 
3. (ก) ผิด    (ข) ถกู 4. (ก) ผิด    (ข) ผิด 

 
 
 
 
 
 
 
6. พิจารณาสมการ |% − 7| = 6 ข้อสรุปใดตอ่ไปนี .เป็นเท็จ 

1. คําตอบหนึ�งของสมการมคีา่ระหวา่ง 10 และ 15 
2. ผลบวกของคาํตอบทั .งหมดของสมการมคีา่เทา่กบั 14 
3. สมการนี .มีคาํตอบมากกวา่ 2 คําตอบ 
4. ในบรรดาคาํตอบทั .งหมดของสมการ คําตอบที�มีคา่น้อยที�สดุมีคา่น้อยกวา่ 3 

 
 
 
 
 
 
 
 
7. จากรูป 
 
 
 

ข้อใดตอ่ไปนี .ถกูต้อง 
1. sin 21° = cos 69° 2. sin 21° = cos 21° 
3. cos 21° = tan 21° 4. tan 21° = cos 69° 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

21° A B 

C 
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8. ข้อใดตอ่ไปนี .ถกูต้อง 
1. sin 30° < sin 45° 2. cos 30° < cos 45° 
3. tan 45° < cot 45° 4. tan 60° < cot 60° 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
9. กําหนดให้ตาราง A  ตาราง B  และตาราง C  เป็นตารางหาอตัราสว่นตรีโกณมิติของมมุขนาดตา่งๆ ดงันี . 
 

ตาราง A  ตาราง B  ตาราง C 
4 sin 4  4 cos 4  4 tan 4 

40° 0.643  40° 0.766  40° 0.839 
41° 0.656  41° 0.755  41° 0.869 
42° 0.669  42° 0.743  42° 0.900 

 
ถ้ารูปสามเหลี�ยม ABC มีมมุ B เป็นมมุฉาก  มมุ C มีขนาด 41°  และสว่นสงู BX ยาว 1 หนว่ย แล้ว 

 
 
 
 
 

ความยาวของสว่นของเส้นตรง AX เป็นดงัข้อใดตอ่ไปนี . 
1. ปรากฏอยูใ่นตาราง A 2. ปรากฏอยูใ่นตาราง B 
3. ปรากฏอยูใ่นตาราง C 4. ไมป่รากฏอยูใ่นตาราง A, B และ C 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A 

B 

C X 
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10. ให้ 7 เป็นเซตจํากดั  และ 8 เป็นเซตอนนัต์ 
ข้อความใดตอ่ไปนี .เป็นเท็จ 
1. มีเซตจํากดัที�เป็นสบัเซตของ 7 2. มีเซตจํากดัที�เป็นสบัเซตของ 8 
3. มีเซตอนนัต์ที�เป็นสบัเซตของ 7 4. มีเซตอนนัต์ที�เป็นสบัเซตของ 8 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
11. พิจารณาผลตา่งระหวา่งพจน์ของลาํดบั 2,  5,  10,  17,  26,  … โดยการให้เหตผุลแบบอปุนยั พจน์ที� 10 ของลาํดบั

คือข้อใดตอ่ไปนี . 
1. 145 2. 121 3. 101 4. 84 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
12. กําหนดให้ 7 = ;1, 2<  และ 8 = ;�,  <  คูอ่นัดบัในข้อใดตอ่ไปนี . เป็นสมาชิกของผลคณูคาร์ทีเซียน 7 × 8 

1. �2,  � 2. � , �� 3. ��, 1� 4. �1, 2� 
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13. ให้ 7 = ;1, 99< ความสมัพนัธ์ใน 7 ในข้อใดไมเ่ป็นฟังก์ชนั 
1. เทา่กบั 2. ไมเ่ทา่กบั 3. หารลงตวั 4. หารไมล่งตวั 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
14. จากความสมัพนัธ์ > ที�แสดงด้วยกราฟดงัรูป 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ข้อใดตอ่ไปนี .ถกูต้อง 
1. > เป็นฟังก์ชนั เพราะ �1, 1�, �2, 2� และ �3, 3� อยูใ่นแนวเส้นตรงเดยีวกนั 
2. > เป็นฟังก์ชนั เพราะมจํีานวนจดุเป็นจํานวนจํากดั 
3. > ไมเ่ป็นฟังก์ชนั เพราะมจีดุ �3, 3� และ �3, −1� อยูบ่นกราฟ 
4. > ไมเ่ป็นฟังก์ชนั เพราะมจีดุ �1, 1� และ �−1, 1� อยูบ่นกราฟ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
15. จํานวนในข้อใดตอ่ไปนี .เป็นสมาชิกของโดเมนของฟังก์ชนั  ? = @

@���@�� + �@AB
@�AB  

1. −2 2. −1 3. 0 4. 1 
 
  

1 2 3 

1 
2 
3 

−1 
−2 
−3 

−1 −2 −3 



 O-NET (ก.พ. 52) 7 

16. คา่ของ � ที�ทําให้กราฟของฟังก์ชนั ? = ��2@� ผา่นจดุ �3, 16� คือข้อใดตอ่ไปนี . 
1. 2 2. 3 3. 4 4. 5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
17. ลาํดบัเลขคณิตในข้อใดตอ่ไปนี .มบีางพจน์เทา่กบั 40 

1. �C = 1 − 2D 2. �C = 1 + 2D 
3. �C = 2 − 2D 4. �C = 2 + 2D  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
18. กําหนดให้ �B, ��, �� เป็นลาํดบัเรขาคณิต โดยที� �B = 2 และ �� = 200 

ถ้า �� คือคา่ในข้อใดตอ่ไปนี .แล้ว ข้อดงักลา่วคือข้อใด 
1. −20 2. −50 3. 60 4. 100 
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19. ในการสาํรวจความชอบในการดื�มชาเขียวและกาแฟของกลุม่ตวัอยา่ง 32 คน พบวา่ ผู้ชอบดื�มชาเขียวมี 18 คน ผู้
ชอบดื�มกาแฟมี 16 คน ผู้ไมช่อบดื�มชาเขยีวและไมช่อบดื�มกาแฟมี 8 คน จํานวนคนที�ชอบดื�มชาเขียวอยา่งเดียว
เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี . 
1. 6 คน 2. 8 คน 3. 10 คน 4. 12 คน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
20. กําหนดเหตใุห้ดงัตอ่ไปนี . 

เหต ุ
(ก) ทกุจงัหวดัที�อยูไ่กลจากกรุงเทพมหานครเป็นจงัหวดัที�มีอากาศด ี
(ข) เชียงใหมเ่ป็นจงัหวดัที�มีอากาศไมด่ ี

ข้อสรุปในข้อใดตอ่ไปนี .สมเหตสุมผล 
1. เชียงใหมเ่ป็นจงัหวดัที�อยูไ่มไ่กลจากกรุงเทพมหานคร 
2. นราธิวาสเป็นจงัหวดัที�อยูไ่มไ่กลจากกรุงเทพมหานคร 
3. เชียงใหมเ่ป็นจงัหวดัที�อยูไ่กลจากกรุงเทพมหานคร 
4. นราธิวาสเป็นจงัหวดัที�อยูไ่กลจากกรุงเทพมหานคร 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
21. ต้องการล้อมรั .วรอบที�ดินรูปสี�เหลี�ยมผืนผ้าซึ�งมีพื .นที� 65 ตารางวา โดยด้านยาวของที�ดินยาวกวา่สองเทา่ของด้าน

กว้างอยู ่3 วา จะต้องใช้รั .วที�มีความยาวเทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี . 
1. 30 วา 2. 36 วา 3. 42 วา 4. 48 วา 
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22. เมื�อเขยีนกราฟของ ? = �%� +  % + " โดยที� � ≠ 0 เพื�อหาตําตอบของสมการ �%� +  % + " = 0 กราฟใน
ข้อใดตอ่ไปนี .แสดงวา่สมการไมม่คีําตอบที�เป็นจํานวนจริง 

 
1.  2.  

 
 
 
 
 

3.  4.  
 
 
 
 
 
 
 
 
23. ข้อใดตอ่ไปนี .เป็นอนกุรมเรขาคณิตที�มี 100 พจน์ 

1. 1 + 3 + 5 + ⋯ + �2D − 1� + ⋯ + 199 
2. 1 + B

� + B
G + ⋯ + B

��CAB� + ⋯ + B
BHH 

3. 1 + 2 + 4 + ⋯ + �2CAB� + ⋯ + 2BHH 
4. B

G + B
B�G + B

�B�G + ⋯ + B
G�IJ� + ⋯ + B

G�KK 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
24. คา่ของ 1 + 6 + 11 + 16 + ⋯ + 101 เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี . 

1. 970 2. 1020 3. 1050 4. 1071 
 
  

5 

5 
−5 

−5 

5 

5 
−5 

−5 

5 

5 
−5 

−5 

5 

5 
−5 

−5 
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25. ข้อใดตอ่ไปนี .เป็นเท็จ 
1. สถิติเชิงพรรณนาคือสถิติของการวิเคราะห์ข้อมลูขั .นต้นที�มุง่อธิบายลกัษณะกว้างๆของข้อมลู 
2. ข้อมลูที�เป็นหมายเลขที�ใช้เรียกสายรถโดยสารประจําทางเป็นข้อมลูเชิงคณุภาพ 
3. ข้อมลูปฐมภมูิคือข้อมลูที�ผู้ใช้เก็บรวบรวมจากแหลง่ข้อมลูโดยตรง 
4. ข้อมลูที�นกัเรียนรวบรวมจากรายงานตา่งๆที�ได้จากหนว่ยงานราชการเป็นข้อมลูปฐมภมู ิ

 
 
 
 
 
 
 
 
 
26. สว่นสงูของพี�น้อง 2 คน มีพิสยัเทา่กบั 12 เซนติเมตร    มีคา่เฉลี�ยเลขคณิตเทา่กบั 171 เซนตเิมตร    ข้อใดตอ่ไปนี .

เป็นสว่นสงูของพี�หรือน้องคนใดคนหนึ�ง 
1. 167 เซนติเมตร 2. 172 เซนติเมตร 
3. 175 เซนติเมตร 4. 177 เซนติเมตร 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
27. ข้อมลูชดุหนึ�งประกอบด้วย 

4,    9,    2,    7,    6,    5,   4,    6,    3,    4 
ข้อใดตอ่ไปนี .ถกูต้อง 
1. คา่เฉลี�ยเลขคณิต < ฐานนิยม < มธัยฐาน 
2. ฐานนิยม < มธัยฐาน < คา่เฉลี�ยเลขคณิต 
3. ฐานนิยม < คา่เฉลี�ยเลขคณิต < มธัยฐาน 
4. มธัยฐาน < ฐานนิยม < คา่เฉลี�ยเลขคณิต 
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28. ความสงูในหนว่ยเซนตเิมตรของนกัเรียนกลุม่หนึ�งซึ�งมี 10 คน เป็นดงันี . 
155,    157,    158,    158,    160,    161,    161,    163,    165,    166 

ถ้ามีนกัเรียนเพิ�มขึ .นอีกหนึ�งคน ซึ�งมีความสงู 158 เซนตเิมตร แล้ว คา่สถิติใดตอ่ไปนี .ไมเ่ปลี�ยนแปลง 
1. คา่เฉลี�ยเลขคณิต 2. มธัยฐาน 
3. ฐานนิยม 4. พิสยั 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
29. การเลอืกใช้คา่กลางของข้อมลูควรพิจารณาสิ�งตอ่ไปนี .ยกเว้นข้อใด 

1. ลกัษณะของข้อมลู 
2. วิธีจดัเรียงลาํดบัข้อมลู 
3. จดุประสงค์ของการนําไปใช้ 
4. ข้อดีและข้อเสยีของคา่กลางแตล่ะชนิด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
30. ข้อมลูชดุหนึ�งมีคา่เฉลี�ยเลขคณิตเทา่กบั 20    มธัยฐานเทา่กบั 25    และฐานนิยมเทา่กบั 30 

ข้อสรุปใดตอ่ไปนี .ถกูต้อง 
1. ลกัษณะการกระจายของข้อมลูเป็นการกระจายที�เบ้ทางซ้าย 
2. ลกัษณะการกระจายของข้อมลูเป็นการกระจายที�เบ้ทางขวา 
3. ลกัษณะการกระจายของข้อมลูเป็นการกระจายแบบสมมาตร 
4. ไมส่ามารถสรุปลกัษณะการกระจายของข้อมลูได้ 
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31. พิจารณาข้อมลูตอ่ไปนี . 

10,    5,    6,    9,    12,    15,    8,    18 
คา่ของ P�M ใกล้เคยีงกบัข้อใดตอ่ไปนี .มากที�สดุ 
1. 15.1 2. 15.4 3. 15.7 4. 16.0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
32. ในกรณีที�มีข้อมลูจํานวนมาก การนําเสนอข้อมลูในรูปแบบใดตอ่ไปนี .ทําให้เห็นการกระจายของข้อมลูได้ชดัเจนน้อย

ที�สดุ 
1. ตารางแจกแจงความถี� 2. แผนภาพต้นใบ 
3. ฮิสโทแกรม 4. การแสดงคา่สงัเกตทกุคา่ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
33. จากการสอบถามเยาวชนจํานวน 12 คน วา่เคยฟังพระธรรมเทศนามาแล้วจํานวนกี�ครั .ง ปรากฏผลดงัแสดงใน

แผนภาพตอ่ไปนี . 
 
 
 
 
 
 
 

 
มธัยฐานของข้อมลูชดุนี .คือข้อใด 
1. 3 ครั .ง 2. 3.25 ครั .ง 3. 3.5 ครั .ง 4. 4 ครั .ง 

 
  

0 

1 
2 
3 
4 
5 

1 2 3 4 5 6 

จํานวนเยาวชน 

จํานวนครั .งที�เคยฟังพระธรรมเทศนา 
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34. ข้อตอ่ไปนี .มีผลกระทบตอ่ความถกูต้องของการตดัสนิใจโดยใช้สถิติ ยกเว้นข้อใด 
1. ข้อมลู 2. สารสนเทศ 3. ขา่วสาร 4. ความเชื�อ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
35. พิจารณาข้อความตอ่ไปนี . 

(ก) การทดลองสุม่เป็นการทดลองที�ทราบวา่ผลลพัธ์อาจเป็นอะไรได้บ้าง 
(ข) แตล่ะผลลพัธ์ของการทดสองสุม่มีโอกาสเกิดขึ .นเทา่ๆกนั 

ข้อสรุปใดตอ่ไปนี .ถกูต้อง 
1. (ก) ถกู    (ข) ถกู 2. (ก) ถกู    (ข) ผิด 
3. (ก) ผิด    (ข) ถกู 4. (ก) ผิด    (ข) ผิด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
36. โรงเรียนแหง่หนึ�งมีรถโรงเรียน 3 คนั นกัเรียน 9 คน กําลงัเดินไปขึ .นรถโรงเรียนโดยสุม่ ความนา่จะเป็นที�ไมม่ีนกัเรียน

คนใดขึ .นรถคนัแรกเทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี . 

1. �B
��

H
 2. ��

��
H
 3. �B

H�
�
 4. ��

H�
�
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37. ในการคดัเลอืกคณะกรรมการหมูบ้่านซึ�งประกอบด้วยประธานฝ่ายชาย 1 คน ประธานฝ่ายหญิง 1 คน กรรมการฝ่าย
ชาย 1 คน และกรรมการฝ่ายหญิง 1 คน จากผู้สมคัรชาย 4 คน และหญิง 8 คน มีวิธีการเลอืกคณะกรรมการได้กี�วิธี 
1. 168 วิธี 2. 324 วิธี 3. 672 วิธี 4. 1,344 วิธี 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
38. มาลต้ีองการเดินทางจากเมือง A ไปยงัเมือง C โดยต้องเดินทางผา่นไปยงัเมือง B ก่อน จากเมือง A ไปเมือง B มาลี

สามารถเลอืกเดินทางโดยรถยนต์ รถไฟ หรือ เครื�องบินได้ แตจ่ากเมือง B ไปเมือง C สามารถเดินทางไปทางเรือ 
รถยนต์ รถไฟ หรือเครื�องบิน ข้อใดตอ่ไปนี .คือจํานวนวิธีในการเดินทางจากเมือง A ไปยงัเมือง C ที�จะต้องเดินทางโดย
รถไฟเป็นจํานวน 1 ครั .ง 
1. 5 2. 6 3. 8 4. 9 
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39. โรงแรมแหง่หนึ�งมีห้องวา่งชั .นที�หนึ�ง 15 ห้อง ชั .นที�สอง 10 ห้อง ชั .นที�สาม 25 ห้อง ถ้าครูสมใจต้องการเข้าพกัใน
โรงแรมแหง่นี .โดยวิธีสุม่แล้ว ความนา่จะเป็นที�ครูสมใจจะได้เข้าพกัห้องชั .นที�สองของโรงแรมเทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี . 
1. B

BM 2. B
G 3. �

BM 4. B
� 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
40. ในการหยิบบตัรสามใบ โดยหยิบทีละใบจากบตัรสี�ใบ ซึ�งมีหมายเลข 0, 1, 2 และ 3 กํากบั ความนา่จะเป็นที�จะได้

ผลรวมของตวัเลขบนบตัรสองใบแรกน้อยกวา่ตวัเลขบนบตัรใบที�สามเทา่กบัข้อใด 
1. B

N 2. �
N 3. B

� 4. �
� 
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เฉลย 
1. 4 9. 3 17. 4 25. 4 33. 1 
2. 3 10. 3 18. 1 26. 4 34. 4 
3. 2 11. 3 19. 2 27. 2 35. 2 
4. 2 12. 1 20. 1 28. 4 36. 2 
5. 2 13. 3 21. 2 29. 2 37. 3 
6. 3 14. 3 22. 4 30. 1 38. 1 
7. 1 15. 3 23. 4 31. 3 39. 2 
8. 1 16. 1 24. 4 32. 4 40. 1 
 
 
 


